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致全体党员公开信

学校全体党员：
新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，习近平总书记高度重视，作出一系列重要指示，多次主持召开会议，对疫情防控工作进行研究部署，提出明确要求。1 月 27 日，习近平总书记就各级党组织和广大党员、干部要在打赢疫情防控阻击战中发挥积极作用作出重要指示，强调各级党委（党组）、各级领导班子和领导干部、基层党组织和广大党员要不忘初心、牢记使命，挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，团结带领广大人民群众坚定不移把党中央决策部署落到实处，坚决打赢疫情防控阻击战。省委及时启动重大突发公共卫生事件一级响应。作为共产党员，我们一定提高政治站位，高度重视疫情，听党话、跟党走、守党性，充分发挥先锋模范作用，坚决贯彻落实习近平总书记重要批示精神和李克强总理批示要求，全面贯彻落实好中央、省委和省委教育工委关于疫情防控工作部署精神，在学校党委的统一领导下，坚决打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控战！

一、提高政治站位，要把疫情防疫任务作为当前的首要政治任务。广大党员要在党委的坚强领导下，带头把疫情防控作为当前压倒一切的重大政治任务，要强化责任意识，保持工作定力，杜绝侥幸心理，防止懈怠情绪，要把抗击疫情作为践行初心使命的“主战场”，切实保障人民群众生命健康。在疫情防控工作中，充分发挥党员的政治优势、组织优势和密切联系群众的优势，发挥党员立足本职、带头奉献、拼搏作为的先锋模范作用，真正做到关键时刻豁得出、顶得上、靠得住、战得胜，坚决打赢疫情防控攻坚战。
二、恪守责任担当，密切联系群众共同完成疫情防控任务。全体党员坚决贯彻中央、省委和省委教育工委关于新型肺炎疫情防控工作的各项决策部署，充分发挥联系群众的优势，动员群众、组织群众、凝聚群众，坚持走群众路线，做好全覆盖排查记录，按照学校疫情防控领导小组的统一部署，严格执行预案，承担分工职责，落实联防联控措施，全面做好本部门的疫情防控工作。
三、坚持率先垂范，充分发挥带头作用捍卫人民群众生命安全和身体健康。各级党员领导干部要切实增强“四个意识”，主动担当、靠前指挥，全力做好疫情防控各项工作，真正把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。广大党员要坚持“我是党员我带头”，模范践行中央、省委和省委教育工委关于疫情防控的要求，做到“五个带头”。一要带头维护稳定。广大党员干部要积极引导群众做到不造谣、不传谣、不信谣，不评论、不发布、不转发任何未经权威机构和权威媒体发布的疫情信息，对散播谣言造成群众恐慌等行为予以坚决抵制和纠正。二要带头宣传政策。带头宣传解读党和政府疫情防控有关政策，及时疏导群众恐慌心理，引导广大群众正确认识、科学预防和应对疫情，增强自我保护意识，提升自我保护能力，弘扬社会正气，共同维护社会公共秩序。三要带头做好防控。要主动做到不串门、不集会、不聚餐，主动劝阻亲戚朋友春节期间相互走动，无特殊情况不出门，出门戴好口罩。要勤洗手、勤消毒、勤通风，积极搞好公共卫生、室内卫生和个人卫生。四要带头落实政策。带头落实防控政策，如本人或家属与来自疫情发生地区、新型冠状病毒感染肺炎的疑似病人或确诊病人密切接触，应主动报告，自行居家隔离 14 天，期间尽量减少和避免外出。五要带头担当作为。每名共产党员都要随时待命，在有涉及疫情任务的时候，能够召之即来、来之能战、战之能胜，关键时刻顶在前面、冲在一线，以最严措施、最严作风、最严纪律做好疫情防控工作。党员领导干部更要以身作则，率先垂范，严格执行各项值班制度，做好救治和防控处置工作，充分发挥党员的先锋模范作用，树立良好形象。
没有任何困难能够压倒中华儿女，没有任何顽敌能够吓倒共产党员。开展新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战是一场没有硝烟的战争，是对每个共产党员党性原则、责任担当的检验。全体共产党员必须继承和发扬一不怕苦、二不怕死的革命传统，不忘初心、牢记使命，认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，按照中央、省委和省委教育工委部署要求，在学校党委的带领下，坚定信心、聚力凝心、团结一心，为打赢这场阻击战做出自己应有的贡献。
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